



# 莫拉克颱風 相遇於嘉義縣太和村

文／病理部 醫師 周宛儀 · 攝影／武執中

8月8日，莫拉克颱風席捲台灣，狂洩而下的大雨彷彿永無止盡，令南台灣為之哭泣。流離失所的台灣人民，天人永隔的悲劇，殘破而令人絕望的家園，在在皆令電腦螢幕前的我，眼淚一次又一次的潸潸流下。我告訴自己：「我一定要去幫忙，即使只是一丁點的棉薄力量也好！」

在PTT上看見Emergency版號召著醫療團的訊息，又恰巧是與母校配合，因此決定投入這支醫療隊伍。相當感謝沈戊忠副院長與中國醫藥大學附設醫院的大力支持，讓我們這支醫療團得以在最短的時間內成軍，並備齊所需的藥品與醫療耗材。

行前，我們特意向嘉義縣梅山鄉公所詢問了太和村的人口組成與老少分布比例，也先打聽了太和村的現況，並進行沙盤推演，以避免最糟糕的情況發生一意即斷水斷電，道路不通，須徒步涉水前進。我們將物資分成兩大部分，其中之一為緊急物資，須優先運入，並將工作預先分配，以防萬一發生狀況將措手不及。所幸，我當初所幻想的，在泥濘暴雨中冒險前進或逃難的壯烈畫面並未成真。

醫療能提供的有限，我們能做的，在給藥與衛教之外，只能用傾聽、陪伴以及鼓勵，與他們一起走過傷痛！





檢傷區：  
在世英製茶廠設立臨時收容所為災民義診



外傷處理區：  
災難中的視病猶親，更令人覺得溫暖



發藥區：  
簡陋的就醫環境，卻是維護

### 醫療站設在世英製茶廠 焦慮與心悸是災民常見症狀

於是，我們到了嘉義太和村：一個昔日以茶葉聞名全國的村落。

坐在吉普車上，放眼望去，大小不一的落石橫跨路面，緊鄰道路的盡是滾滾濁流；顛簸的路面，時而出現小溪流和小瀑布，光禿的山壁，令人不禁擔心下一次暴雨來臨時，路況是否會更為雪上加霜？

醫療站設立在一個相對安全的據點：世英製茶廠一往前推進便是來吉部落，往後

可達社後坪，過了溪就到仁和國小臨時收容所。懸掛起「中國醫藥大學暨附設醫院88水災醫療服務隊」的紅旗，醫療站就這麼開張了。

3天中，在5位醫師、2位護理師、1位藥師、1位緊急救護技術員與本院實習醫學生的齊心協力下，提供百餘位病患當地所欠缺的醫療服務。病人年齡分布由出生僅僅數個月到近90歲均有，疾病則由內科慢性病、感冒、皮膚病、外傷以及扭拉傷占大宗。防



醫護小組到行動不便的老人家中，替他們看診



災民健康的重鎮



客串臨時保母，很稱職吧！

疫也是我們所不敢輕忽的，除了教導民眾消毒水的使用方法，對於食品、飲用水新鮮度的提醒，也是職責之一。當地人飲食相當重鹹，幾乎人手一包檳榔和香煙，首次篩檢出高血壓的病例為數不少。由於風災的關係，有精神器質性官能病症的病人明顯增多，心悸、焦慮與不安的狀況十分常見。醫療能提供的有限，我們能做的，在給藥與衛教之

外，只能用傾聽，陪伴以及鼓勵，與他們一起走過傷痛吧！在這裡，我們深刻體會到自我的渺小，以及大自然力量的可敬與可畏。

### 醫療方式因地因人制宜 到死守家園的老人家中治病

探勘完附近的地形，得到來吉公衛護士和救難大隊長的回報後，原本要步行深入來吉的我們，因為怕萬一堰塞湖潰堤，我們反而變成救災人員的負擔，在確定當地沒有急需醫療人員親自處理的情形後（來吉部落的疾病以痛風、感冒、外傷等居多），我們改為準備一般非處方類藥品與多份外傷處理包，轉交給公衛護士代為發放。另一個部落也是以同樣的方式比照辦理。

當獲悉有部分行動不便卻不肯撤離家園的老人還留在村中，我們以一位醫師搭配一位護士的方式到老人家中拜訪。老人家的疾病種類相當多元，合併用藥的情形也相當常見，除了給藥，同時更要提供衛教與提醒家屬幫忙改變老人的生活型態，相當具有挑戰性！

有一位精神障礙病人，由於雙腳長期浸泡在髒水中，感染了蜂窩組織炎，醫療團隊除了幫他換藥和給予藥物之外，也及時聯絡相關單位，最後由衛生局請慈濟大林醫院協助後送與尋找相關社福資源。前線與後線的緊密連結與資源共享，是這次嘉義縣救災很值得稱許的地方。



每位災民都是我們的同胞

### 在災難中體會人性美善 請一起為美麗的台灣加油

在醫療之外，我們更深刻感受到國人的熱情與溫暖，各地的救援物資源源不絕的運來，幫忙運送、協助重建或搶修道路的四輪驅動車隊、國軍將士、當地警察、村長、校長、鄰長、怪手司機、中華電信工程人員、海鷗直升機，以及運送物資回村的來吉部落壯丁、勤奮清掃家園的太和村民們，每個人都在自己的崗位上盡忠職守，這種台灣精神真的很令人感動。

尤其，當地人在分發物資時，總是堅持先發給比他們更需要的人，甚且拿出自家僅存的食物與大家共享，這種不貪婪與互助合作的精神，讓我們見識到了人性光輝的一面。

還有一位阿姨在求診翌日，削好她家種的一大盆番茄來答謝醫療人員，這種真情流露的醫病關係，或許正是現代醫療環境所欠缺的吧？還記得我們要離開的前一天，鄰長問我：「妳捨得走嗎？」老實說，我很捨不得走，在這裡，我找回了當初行醫的初衷，給了我醫學這條路上繼續走下去的力量，更讓我有機會重新反省與思考我要的是什麼樣的人生。

謝謝你們，這群為這片土地一起付出的英雄們！  
讓我們一起為台灣加油！🇹🇼



鄰長劉永伉儷熱情款待醫療團



佛光山南華館助我們良多



提供醫療場地，住宿處與好茶的世英茶莊莊主蕭獻榮先生

無盡的感謝……

- 感謝中國醫藥大學附設醫院，提供給我們最完整的藥品與衛材
- 感謝中國醫藥大學學務處，提供給我們最完整的資源與支持
- 感謝有效率、有魄力的沈戊忠副院長，您永遠都是我們最敬愛的師長與永遠的系主任
- 感謝張兆祥主任，幫忙贊助藥品款項
- 感謝PTT Emergency版與鄉民們，讓我們有機會一起成軍，也謝謝你們提供相當多物資和鼓勵
- 感謝我的四位好同學許哲彰、湯堯舜、洪聖智、葉韋麟，沒有你們，我沒有勇氣和能力去完成這個任務
- 感謝最有愛心的羅安琪、林芯瑜兩位護理師，病患有如妳們的照顧真的很幸運
- 感謝緊急救護技術員董書瑋小姐，把檢傷區處理的井井有條，也清楚的統計了病患資料
- 感謝張維倫藥師，相當有效率的發藥及藥物諮詢，也很清楚的幫忙分裝要帶到前線的藥物
- 感謝副召集人暨負責各項連絡事宜的武執中學弟，謝謝你幫我們連絡各項事宜，讓我們沒有後顧之憂，也謝謝你即時發揮你的中醫長才
- 感謝中國附醫保管組謝佳蓉小姐以及組員們，讓我們能在最短的時間備妥所有的醫療耗材，並幫我們整合各部門的資源
- 感謝中國附醫陳芳瑜藥師以及辛苦的藥師群，讓我們能在最短的時間備妥所有藥品，並提供給我們藥物使用資訊
- 感謝內科部何茂旺醫師、林軒名醫師、王瑞興醫師，提供給我們許多寶貴建議
- 感謝病理科韓鴻志主任、林智一主任，很豪爽的讓我請假
- 感謝杏一醫療器材、瑞昌藥局、華杏醫療器材，贊助我們許多醫療資源與藥品
- 感謝佛光山南華館，提供給我們一夜好眠與好吃的素食



中華民國災難救援協會暨「沒有這一隊」吉普車隊



台中駱駝車隊與九九師兄

- 感謝林櫻櫻師姑，帶我們購齊所有欠缺的物資
- 感謝慈濟醫院大林分院院長、姜讚裕大哥、值班護理長，商借我們部分藥品
- 感謝嘉義縣衛生局與簡護理長，提供我們消毒水與衛教單張
- 感謝中華民國災難救援協會與「沒有這一隊」吉普車隊，送我們到太和村
- 感謝世英製茶廠蕭獻榮莊主，提供給我們駐站據點與住宿處，也謝謝您泡好喝的金萱茶給我們喝
- 感謝太和村鄰長劉永忠伉儷與游先生，提供我們最好吃的三餐
- 感謝中華搜救總隊的大哥，帶給我們許多當地災情資訊
- 感謝太和村村長、來吉村村長與公衛護士，協助通報當地醫療需求
- 感謝台中駱駝車隊送我們回台中
- 感謝慈濟九九師兄，請我們吃回到平地後的第一頓豐盛餐點

